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Предговор 

Учебното помагало  „GeoGebra – Практикум по Математика 1“ првенствено е 
наменето за студентите на прв циклус студии на Факултетот за информатички и 
комуникациски технологии – Битола. Практикумот опфаќа дел од начините на кои 
GeoGebra може да се користи за решавање математички проблеми, визуализација на 
одделни математички објекти, анализа на нивните својства и правилно усвојување на 
напредни математички концепти од матрици, системи линеарни равенки, реални 
функции, криви во рамнина и диференцијалното сметање за функции од една реална 
променлива, што се составен дел од наставните содржини по предметот Математика 1. 
Практикумот може да го користат и студенти од други факултети и ученици од средните 
училишта на кои се изучуваат математички предмети што вклучуваат некоја од 
наведените математички области. 

Материјалите во Практикумот, без предговорот, содржината и литературата, се 
изложени во шест глави, 1. Вовед во GeoGebra, 2. Матрици, 3. Системи линеарни 
равенки, 4. Реални функции, 5. Криви во рамнина, 6. Изводи и еден Додаток. 

Првата глава содржи основни информации за GeoGebra, изборот на верзијата, 
пристапот до датотеките за инсталација и оние за користење на GeoGebra како пренос-
лива апликација, преглед на поважните карактеристики на корисничкиот интерфејс, 
начинот на кој функционираат неговите одделни компоненти и неколку општи 
напомени во врска со објектите со кои се работи во GeoGebra. На крајот се посочени 
поважните извори на дополнителни ресурси и неколку општи напомени за користење 
на другите содржини на практикумот. 

Во втората глава е опфатено работењето со матрици во GeoGebra. Наведени се 
начините на дефинирање матрици, изведувањето на основните операции со матрици и 
користењето на вградените наредби во GeoGebra наменети за определување 
транспонирана матрица, инверзна матрица, ранг на матрица, редуцирана редично 
скалеста форма на матрица, сопствени вредности, сопствени вектори и Жорданова 
канонична форма. 

Во третата глава се опфатени начините на кои GeoGebra може да се искористи за 
решавање на системи линеарни равенки. Покрај вградените наредби што овозможуваат 
брзо определување на решенијата на даден систем линеарни равенки, илустриран е 
начинот кај кој проширената матрица на системот се трансформира во матрица од која 
може да се утврди решливоста на системот и, во случај кога системот има решение, како 
тоа да се отчита од трансформираната матрица. Покрај дел од општите алгебарски 
методи, за системи од две линеарни равенки со две непознати и системи од три 
линеарни равенки со три непознати е опфатен и графичкиот метод за нивно решавање. 
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Во четвртата глава е опфатено работењето со реални функции во GeoGebra. На 
почетокот посебен акцент е ставен на начините на кои реалните функции се дефинираат 
како GeoGebra објекти во зависност од тоа дали тие се зададени со еден аналитички 
израз, табеларно или се дефинирани по делови и, преку соодветни вежби, е 
илустрирано автоматско исцртувањето на графици за одделните видови функции. Потоа 
се илустрирани начините на кои со помош на GeoGebra може графички да се претстават 
дефиниционите области, областите на менување на функциите, да се изведуваат 
операции со функции, да се определуваат аналитички изрази за композиции на функции 
и инверзни функции и е наведен еден од начините на анимирање на графици на 
функции. Во другиот дел од оваа глава акцентот е ставен на GeoGebra наредбите 
наменети за определување нули на функции, локални екстреми, превојни точки, 
наредбите наменети за специфични класи на реални функции, наредбите за 
определување еднострани и двострани граници на функции, наредбата за детектирање 
на отстранливите прекини и наредбата за определување асимптоти.  

Во петтата глава се опфатени начините на исцртување криви во рамнина со помош 
на GeoGebra. Одделно се разгледани случаите кога кривите се опишани со имплицитно 
зададени функции, параметарски равенки или поларни равенки во експлицитен и 
имплицитен облик.  

Во шестата глава е опфатено диференцијалното сметање на функции од една реална 
променлива и дел од неговата примена што може да се изведе или да се илустрира со 
помош на GeoGebra. Детално се опишани можностите на GeoGebra за определување на 
изводи од прв ред од експлицитно и имплицитно зададени функции, параметарски 
зададени функции, како и определување изводи од повисок ред на експлицитно 
зададени функции и функции зададени со параметарски равенки. Кај примена на 
диференцијалното сметање се опфатени можностите на GeoGebra за определување на 
Тејлорови и Маклоренови полиноми, равенки на тангента и нормала и примената на 
изводите при определувањето на локалните екстреми, интервалите на монотоност, 
превојните точки и интервалите на закривеност. 

По шестата глава е вклучен Додаток, кој содржи три табели во кои се наведени 
симболите што се користат во GeoGebra за основните математички операции, Буловите 
операции и релации, ознаките за поважните вградени математички функции и кратенки 
за внес преку тастатура на одделни математички константи, грчки букви и симболи. 

 
Од авторот 

д-р Соња Манчевска 
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